

# 芭蕉期的情懷

芭蕉，指的就是香蕉。「芭蕉期」，指的是香蕉的趕集日，每到芭蕉期就是蕉農割香蕉，交香蕉，開市賺錢的好日子。而趕集的市場就稱為「香蕉市」，在這個收成的日子，蕉農的心情充滿期待與喜悅，希望自己的香蕉賣個好價錢。

## 「香蕉期」開市熱鬧非凡

通常，「香蕉期」是 2 - 3 天，有時候香蕉交易量大，香蕉期也就順延 1 - 2 天，而每天開市的時間是從早上 8 點到中午 12 點，在這段期間，整個「香蕉市」卻充滿濃濃人情味，尤其是蕉農彼此之間或商人之間都是一個很和諧的景像，在交談之間或站或蹲或坐，口啣香煙、嘴嚼檳榔，天南地北，聊經驗、談家常，彼此話匣子一打開就聊著沒完沒了，自然而然「香蕉市」遂成為蕉農與商人買賣的小市集，也是大家開講的好地方。

## 憶起故鄉「蕉」美味可口

記得小時候，每逢香蕉期，有時候會幫父母挑兩把香蕉一起到「香蕉市」，觸目所及，挑夫、香蕉販仔、蕉農，還有賣

點心的小販雲集，加上裝香蕉的籬筐、運載香蕉的牛車、板車、腳踏車、拼裝的三輪車（鐵牛）等紛紛到了「香蕉市」，把整個香蕉市擠得水洩不通，熙熙攘攘，熱鬧異常。當時，我住的台南縣佳里鎮也盛產香蕉，也有所謂「香蕉期」，由於香蕉風味佳又可口，不但受到本地消費者的歡迎，同時也外銷到日本，很受到日本市場的歡迎，替蕉農增加收入，賺進外匯。

## 紅布「香蕉旗」創意點子

過去，香蕉期的消息，通常是由市場人員到各村落貼通告或用口頭通知，或由村長透過播音廣播告知。後來，有人別出心裁，想出了製作了約 5 尺長紅布長方旗，上面寫著「香蕉期」高高掛在市場前，蕉農或是做香蕉買賣生意的販子，只要看「旗」的有無，就知道「香蕉市」開不開市了。

「香蕉期」對於當時的蕉農來說，可以說是充滿期待與希望，亦蘊藏著濃濃的人情味，帶給蕉農的是一顆喜悅而歡樂的心。兒時「香蕉期」的風情，現在回想起來，仍有一種親切感。🍌

